Kombinatorika

1.

10.

Kolik znacek Morseovy abecedy je mozné vytvorit, sestavujeme-li tecky a carky
do skupin o jednom az ¢tyfech prveich?

V supermarketu maji kavu péti ruznych druht.

(a) Kolika zpusoby je mozné provést nakup k balicku kavy?
(b) Kolika zpusoby je mozné provést nakup k balicku kavy, pozadujeme-li,
aby v nakupu bylo alespon po dvou baliccich kazdého druhu kavy?

V kosi je n micku ocislovanych 1,2,...,n. Postupné vytahujeme k z nich ven
s navracenim po kazdém tahu.

(a) Kolik je vsech moznych vysledku tahu?

(b) Kolika zpusoby to lze provést tak, aby ¢isla na tazenych miccich tvotila

klesajici posloupnost?

Knihai ma svéazat 12 ruznych knih do desek ¢ervené, hnédé a modré barvy.
Kolika zpusoby to muze provést, ma-li pouzit desky kazdé barvy alespon jed-
nou?

Necht M = {—k,...,0,...,k} a N = {1,2,....1}, kde k,l € N. Kolik je sudych
funkei f: M — N (tj. funkei f : M — N splaujicich f(—z) = f(x) pro kazdé
reM)?

Kolika zpusoby lze rozdélit n stejnych bonbdéni mezi k déti, ma-li kazdé dité
dostat alespon jeden bonboén?

Uvazujme posloupnosti sestavené z 0 a 1 délky 2n spliujici, ze za kazdou 0,
ktera neni na konci, nasleduje bezprostredné 1.
(a) Je-li n =5, kolik je takovych posloupnosti obsahujicich 5 nul?
(b) Pro obecné n > 1 urcete pocet takovych posloupnosti obsahujicich k < n
nul a koncicich 1.

Uvazujme posloupnosti délky n tvorené pouze ¢isly 0, 1, 2.

(a) Urcete celkovy pocet téchto posloupnosti.

(b) Kolik z nich je takovych, ze se v nich vyskytnou vsechna tfi ¢isla 0, 1,27
Na firemnim parkovisti jsou jednotliva stani usporadéana do rady a jsou o¢islovana
¢isly 1,2, ..., n. Na prazdné parkovisté prijedou tii auta.

(a) Kolik je zpusobu, jak mohou tato auta zaparkovat?

(b) Kolika zpusoby mohou 3 auta parkovat tak, aby zadna dvé nestéla tésné

vedle sebe?

Méjme mnozinu M = {1,2,...,n} a tii barvy: bilou, modrou a zlutou. Kolika
zpusoby lze ¢isla v mnoziné M obarvit tak, aby



11.

12.

13.
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(a) zlutych ¢isel bylo pravé k (na obarveni zbylych ¢isel nezalezi)?

(b) byly uzity alespon dvé barvy?

Uvazujme vSechny k-prvkové podmnoziny mnoziny M = {1,2,...,n}, kde
k < n. Kolik z nich obsahuje ¢islo k7

Na trzisti je v fadé n stanku, které jsou pridéleny n prodejcum. Prodejce A a
prodejce B nechtéji mit stanek vedle sebe.

(a) Kolika zptusoby lze prodejecum stanky pridélit, aby prodejci A a B neméli
stanek vedle sebe?

(b) Kolika zpusoby lze prodejcum sténky ptidélit, aby mezi prodejci A a B
byly alespon 2 stanky?

Pavouk ma 8 nohou. Na kazdou si navlece ponozku a botu. Predpokladame,
ze botu si navlece na nohu az poté, co ma na noze ponozku. Kolika zpusoby
lze provést proces obouvani (k dispozici ma 8 nerozlisitelnych bot a 8 ne-
rozlisitelnych ponozek)?

Véelka Méja a Vilik maji do ulu nanosit 20 dzbanku nektaru z kvétin ros-
toucich na nedaleké louce. Kazdy z nich unese pouze jeden dzbéanek a vzdy,
kdyz z ulu vyleti, vrati se s plnym dzbankem. Navic vime, zZe na louce rostou
jen 4 druhy kvétin a nektar z ruznych druht je ruzny. Kolika zpusoby si mo-
hou M4ja a Vilik rozdélit praci? Kolika zptsoby si mohou Maja a Vilik rozdélit
praci, navstivi-li Vilik kvét kazdého druhu nejvise jednou?



Vysledky

1. 30.

2. (a) (4Zk); (b) (k 6) (pro k > 10; je-li k < 10, pak mdme 0 moznosti).
3. (a) n*; (b) (Z)

4. 32 -3.212 43,

5 (k+1)-1

6. (3~ )

7. (a) 6; (b) (**7).

8. (a) 37; (b) 3" — 327 + 3.

9. (a) n(n — 1)( 2); (b) (n—2)(n —3)(n—4) pron >4 (pro n < 4 je pocet moznosti 0).
10. (a) (7)27F; (b) 3" — 3.
().
12. (&) n!=2(n—1)(n—=2)!; (b) n! = 2(n—1)(n — 2)! = 2(n — 2)(n — 2)!.
13. 48

28

14. (277)5 (277) - (273) + (139)'



